

आकाशवाणी नागपूर,
प्रादेशिक वृत्त विभाग
प्रादेशिक बातम्या (मराठी-वेळ सायंकाळी ०६.००)
शुक्रवार दिनांक 1 नोव्हेंबर 2024
ठळक बातम्या

1. राज्यात निवडणूक तयारींना वेग , नेते कार्यकर्त्यांच्या भेटीगाठींना सुरुवात
2. भाजप नेते आणि उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या सुरक्षेत वाढ, एकूण 18 जवान तैनात
3. राज्यात शंभरी पार केलेल्या मतदारांची संख्या ४७ हजाराच्या वर
4. रेल्वे तिकीट आरक्षणाचे नवीन नियम आजपासून लागू

निवडणुकीची तयारी

विधानसभा निवडणुकीच्या तयारीच्या कामांना राज्यात वेग आला आहे. यवतमाळ जिल्ह्यात सर्व सातही विधानसभा मतदारसंघात विधानसभा निवडणूक निःपक्षपाती, निर्भय आणि शांततेच्या वातावरणात पार पाडण्यासाठी राजकीय पक्षांनी आयोगास सहकार्य करावं, असं आवाहन निवडणूक निरीक्षकांनी राजकीय पक्षांना केलं आहे. यवतमाळमध्ये महसूल भवन इथं निरीक्षकांनी राजकीय पक्षांच्या प्रतिनिधींशी संवाद साधला.

याच वेळी जिल्हाधिकाऱ्यांनी सर्व निरीक्षकांना जिल्ह्याची माहिती तसेच निवडणूक विषयक तयारीची माहिती दिली. त्यानंतर निरीक्षकांनी निवडणूक विषयक कामकाजाचा सर्व जिल्हास्तरीय नोडल अधिकाऱ्यांकडून आढावा घेतला. इलेक्ट्रॉनिक मतदान यंत्र, मनुष्यबळ, वाहन व्यवस्था, पोस्टल बॅलेट, साहित्य

वाटप, कर्मचारी, अधिकाऱ्यांचं प्रशिक्षण, मतदार जनजागृती आदींचा त्यांनी आढावा

घेतला.

भाजपचे वरिष्ठ नेते आणि उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी नागपुरातील धंतोली येथील भाजपाच्या विभागीय कार्यालयाला भेट देऊन आज कार्यकर्त्यांची दीपावली निमित्त भेट घेतली. यावेळी प्रसार माध्यमांशी बोलताना त्यांनी पक्षातील काही मतदारसंघातील बंडखोरीच्या बाबतीत पक्षातर्फे भूमिका स्पष्ट केली.

सुरक्षा व्यवस्थेत वाढ

राज्याचे उपमुख्यमंत्री आणि गृहमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या सुरक्षा व्यवस्थेत वाढ करण्यात आली आहे. फडणवीस यांना सध्या झेड प्लस सुरक्षा व्यवस्था होती. आता, त्यातही वाढ करत आता फोर्स वनचे चार अत्याधुनिक शस्त्रधारी कमांडो त्यांच्यासोबत असणार आहेत. ऐन निवडणुकीच्या धामधुमीत फडणवीस यांच्या सुरक्षा व्यवस्थेत वाढ करण्यात आल्याने चर्चाना उधाण आले आहे. आता एकूण 18 जवान एका वेळी सुरक्षेसाठी तैनात असणार आहेत. यामध्ये गनमॅनच्या संख्येत वाढ करण्यात आली आहे. एसआयडीच्या गोपनीय रिपोर्टमुळे उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांची सुरक्षा अलर्टवर आहे. देवेंद्र फडणवीस यांच्या जीवाला धोका असल्याने ही सुरक्षा व्यवस्था वाढवण्यात आल्याचे सांगितले जात आहे.

दीपावली लक्ष्मीपूजन

दीपावलीच्या प्रकाश पर्वांनिमित्त राज्यात सर्वत्र उत्साहाचं वातावरण आहे. घरोघरी आकाश कंदील, पणत्या, विजेच्या दिव्यांची आकर्षक रोषणाई, रांगोळ्या, या बरोबरीनं आप्तजनांच्या भेटीगाठी, फराळाच्या पदार्थांची मेजवानी असं चैतन्याचं वातावरण आहे. राज्यात आज संध्याकाळी लक्ष्मी पूजन होणार असून त्यासाठी झेंडूच्या फुलांनी आणि तोरणांनी बाजरपेठा सजल्या आहेत. दिवाळी निमित्त अनेक सामाजिक सांस्कृतिक उपक्रमांचं आयोजनही ठिकठिकाणी केलं जात आहे. भंडारा शहरातील खाम तलाव येथे प्रभू श्रीरामाच्या मूर्तीजवळ आमदार नरेंद्र भोंडेकर

यांनी दिवाळीच्या पूर्वसंध्येला दीपोत्सव कार्यक्रमाच आयोजन केले होते. या दिपोत्सवात 21 हजार दिवे लावण्यात आले होते. तर अयोध्येची प्रतिकृती दीपोत्सवाच्या माध्यमातून उतरवण्यात आली होती. या दीपोत्सवाला हजारोच्या संख्येने नागरिक सहभागी झाले होते.

दरम्यान 1 नोव्हेंबर 2024 शेतकऱ्यांचा कापूस घरी आलेला आहे आणि सोयाबीन सुद्धा घरी आलेला आहे .परंतु कापसाची अद्याप खरेदी सुरु झालेली नाही आणि सोयाबीनचे भाव मोठ्या प्रमाणात पडलेले आहे.यामुळे यवतमाळ येथील शेतकरी वारकरी संघटनेच्या वतीने काळी दिंडी साजरी करण्यात आली.यावेळी शेतकरी वारकरी संघटनेच्या कार्यकर्त्यांनी जिल्हाधिकारी कार्यालयासमोर झुणका भाकर खाऊन आंदोलन केले .

शेअर बाजार- मुहूर्ताचे सौंदे

मुंबईत राष्ट्रीय शेअर बाजार आणि मुंबई शेअर बाजारात आज लक्ष्मीपूजना निमित्त सुट्टी आहे. मात्र व्यापाऱ्यांचं नव वर्ष विक्रम संवत् २०८१ च्या प्रारंभानिमित्त आज मुहूर्ताचे सौंदे होतील. आज संध्याकाळी पावणे सहा ते सहा या दरम्यान आरंभपूर्व तर संध्याकाळी सहा ते सात या वेळेत मुहूर्ताची सत्र होतील.

आढावा विधानसभा मतदारसंघांचा

श्रोते हो, विधानसभा निवडणुकीच्या निमित्तानं 'आढावा विधानसभा मतदारसंघांचा' हा कार्यक्रम दररोज संध्याकाळी ७ वाजून १० मिनिटांनी अस्मिता वाहिनीसह प्रादेशिक वृत्त विभागाच्या YouTube वरून प्रसारित केला जात आहे. या कार्यक्रमात आज नांदेड जिल्ह्यातल्या मतदारसंघांचा आढावा आपल्याला ऐकता येईल.

मतदार संख्या

राज्यात येत्या २० तारखेला होणाऱ्या विधानसभा निवडणुकीत एकूण ९ कोटी ७० लाख २५ हजार ११९ मतदारांना मतदानाचा हक्क बजावता येईल. यामध्ये १८ ते १९ वयोगटातले एकूण २२ लाख २२ हजार ७०४, तर वयाची शंभर वर्षे पूर्ण झालेले ४७ हजार ३९२ मतदार आहेत. मुख्य निवडणूक अधिकारी कार्यालयानं ही

माहिती दिली.राज्यातल्या एकूण मतदारांमध्ये ५ कोटी २२ हजार ७३९ पुरुष, ४ कोटी ६९ लाख ९६ हजार २७९ महिला, तर ६ हजार १०१ तृतीयपंथी मतदार आहेत.राज्यात मतदानासाठी एकूण १ लाख १८६ मतदान केंद्रं उभारली जाणार आहेत. यापैकी शहरी भागात ४२ हजार ६०४, तर ग्रामीण भागात ५७ हजार ५८२ केंद्रं असतील.

मतदार जनजागृती

लोकशाही बळकट होण्यासाठी प्रत्येक नागरिकाने मतदान करणे आवश्यक आहे. त्यामुळे मतदार जनजागृतीसाठी अकोल्यातील अनंत कौलकार यांनी पुढाकार घेऊन 'मतदानाची शाई दाखविल्यास मोफत कटिंग' करण्याचा उपक्रम हाती घेतला आहे.

अकोल्याचे जिल्हाधिकारी अजित कुंभार व स्वीप नोडल अधिकारी तथा जि. प. मुख्य कार्यकारी अधिकारी वैष्णवी बी यांनी कौलकार यांच्या जेंट्स पार्लरला भेट देऊन उपक्रमाचे कौतुक केले. कौलकार यांनी या उपक्रमासंदर्भात माहिती दिली.

रेल्वे आरक्षण

रेल्वे तिकीट आरक्षणाचे नवीन नियम आजपासून लागू झाले आहेत. रेल्वेनं याआधी असलेल्या १२० दिवसांच्या आरक्षण कालावधीत कपात करून तो ६० दिवसांवर आणला आहे. मात्र, ३१ ऑक्टोबरपर्यंत झालेली आरक्षणं कायम राहतील अशी माहिती रेल्वेनं दिली आहे. ६० दिवसांच्या आरक्षण कालावधीमुळे तिकीटांच्या उपलब्धतेच्या शक्यता वाढून त्याचा प्रवाशांना थेट लाभ मिळेल असं रेल्वे प्रशासनानं म्हटलं आहे. ६१ दिवस ते १२० दिवसांच्या कालावधीसाठी केलेलं तिकीट आरक्षण प्रवाशांकडून रद्द करायचं प्रमाण २१ टक्के एवढं होतं अशी माहिती रेल्वेनं दिली आहे.

क्रिकेट

भारत आणि न्यूझीलंड यांच्यातल्या कसोटी क्रिकेट मालिकेतला तिसरा आणि अखेरचा सामना आजपासून मुंबईत वानखेडे मैदानात सुरु झाला. या सामन्यात नाणेफेक जिंकून न्यूझीलंडनं पहिली फलंदाजी करायचा निर्णय घेतला. पहिल्या

डावात न्यूझीलंडच्या 235 धावा झाल्या होत्या. फिरकीपटू रविंद्र जडेजा यांनी 5 गडी बाद केले तर वॉशिंग्टन सुंदर याने 4 गडी बाद केले . पहिल्या दिवसाचा खेळ संपला तेव्हा भारताच्या 4 गडी बाद 86 धावा झाल्या असून भारत पहिल्या डावामध्ये 149 धावांनी मागे आहे या मालिकेतले पहिले दोन्ही सामने जिंकून न्यूझीलंडनं 2- 0 अशी आघाडी घेतली आहे.

डॉ बिबेक देबराँय निधन

पंतप्रधानांच्या आर्थिक सल्लागार मंडळाचे अध्यक्ष डॉ बिबेक देबराँय यांचं आज सकाळी नवी दिल्ली इथं निधन झालं. ते 69 वर्षांचे होते. प्रकृती अस्वास्थ्यामुळं कालच त्यांना दिल्लीच्या एम्स रुग्णालयात भर्ती केलं होतं. देबराँय पूर्वी नीती आयोगाचे सदस्य होते तसंच अर्थमंत्रालयाच्या पायाभूत सुविधा आणि वित्तपुरवठा विषयक तज्ञ समितीचे अध्यक्ष होते. २०१५ मधे त्यांना पद्मश्रीने सन्मानित करण्यात आलं होतं. पुण्यातल्या गोखले इन्स्टिट्यूट ऑफ पॉलिटिक्स अँड इकॉनॉमिक्सचे ते काही काळ कुलपती होते. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी बिबेक देबराँय यांच्या निधनाबद्दल तीव्र दुःख व्यक्त केलं आहे. देबराँय थोर विचारवंत आणि अभ्यासक होते. तसंच युवकांच्या दृष्टीकोनातून त्यांनी भारतीय संस्कृतीचं आकलन मांडलं होतं, असं पंतप्रधानांनी शोकसंदेशात म्हटलं आहे.
